

# 现代测绘技术在工程测量中的应用研究

王波 郭钢

重庆市勘测院

DOI:10.12238/gmsm.v3i5.856

**[摘要]** 随着我国科学技术的不断发展,为工程行业带来了更大的发展空间,而在工程测量中,现代测绘技术也得到了优化,目前被广泛的应用在了工程测量领域,为了更好的保证测量工作的顺利进行,就要对现代测绘技术进行详细的分析,对测绘方案进行不断的完善,使测量工作能够更好的服务于经济社会的发展需求。

**[关键词]** 现代测绘技术; 工程测量; 工程建设质量; 测绘方案

**中图分类号:** P63 **文献标识码:** A

我国科学技术水平的不断提高,促进了社会经济的不断发展,各行各业均迎来了较大的发展空间,工程行业也不例外,在这样的背景下,我国现代社会技术的水平以及测绘质量均有了明显的提升,在工程测量中,应用现代测绘技术,保证了所采集的数据的准确性,对整个测量工作的标准化管理也变得更加完善,部分工程测量工作已经步入了自动化水平,对于测量数据的收集和管理也更加科学合理。

## 1 现代测绘技术在工程测量中的应用优势

不论是在房屋工程建设中、还是在水利工程,以及矿山工程中,工程测量是极其重要的一个环节,工程测量也就是要根据各建筑物的实际位置在图纸上明确标出其尺寸以及位置,保证图纸上的各建筑物位置及尺寸能够还原到实际的情况中。在工程建设完成后还要对各项数据进行测量,在保证建筑物建设质量的同时,还要保证其与图纸中的情况相符合,使建筑能够按照理论中的位置坐标、建筑尺寸等发挥出应有的效用。如果在工程测量中出现一点点偏差,则很有可能就会引发极大的安全事故,甚至对整个建筑工程的质量造成较大的影响。所以,将现代测绘技术应用在工程测量中,不但能够有效提高工程测量结果的准确性,还得提高建筑的稳定性有着

极其重要的意义。另外,在公路、铁路、水路等工程项目的修建过程中,现代测绘技术的应用为其提供了保障性的支撑,常见的比如隧道挖掘、地下铁路修建等,在开始之前都要对工程抗压性进行计算,避免误差过大,隧道挖掘中不能过量挖采也不能挖的过少,要保证工程建设能够按照计划进度顺利完成。

## 2 现代测绘技术的组成

### 2.1 计算机技术

目前,计算机技术已经被广泛的应用在了人们的生活及工作中,这也为现代测绘技术实现数字化、全自动化提供了一个更好的平台,因此也可以认为,现代测绘技术在工程测量中的高效应用与计算机技术有着及其重要的关系。现代测绘技术也是传统的测绘方式经过不断优化和创新的结果,计算机技术的应用,对于测绘技术而言,是一项极大的突破,现代测绘技术的应用需要有一些相关的设备作为辅助,比如地理信息系统、电子经纬仪等,地理信息系统则是利用了测绘技术将收集到的地理信息数据进行整合分析,通过专业的软件系统对各类数据信息进行分析,地理信息系统实际上也是把一些比较复杂的地理信息数据进行了科学的处理,在工程测量地质测绘中,地理信息系统发挥着极其重要的作用。

### 2.2 GPS卫星系统技术

卫星系统技术的创新和发展也在很大程度上为地质测绘工作的顺利进行提供了保障性的依据。目前全世界已经形成了两套比较完善的卫星定位系统,一套是来源于俄罗斯的格罗纳斯卫星定位系统,其在我国应用的比较少,还有一套就是来源于美国的GPS卫星定位系统,在我国应用的比较广泛,此种系统能够通过太空中的定位卫星,在检测站、数据处理站等设备的相互配合下,客户能够通过GPS接收机接收到需要的信息。除此之外还有欧盟国家的伽利略系统,以及中国生产研发的北斗卫星系统,在我国应用中占比最大的为美国GPS卫星定位系统和中国北斗卫星系统,尤其是美国GPS卫星定位系统的产生和使用促使空间定位技术得到了更新,并且随着这一系统的不断创新和优化,工程测量技术人员能够通过GPS中的三位坐标,结合测绘技术更加及时、准确的进行位置的定位,并且精确度也从米提升到了厘米。从这方面来看,卫星定位系统能够带领测绘工作走向更广的发展领域,这也为实现智能化城市、地球力学的研究等提供了有力的保障。

## 3 现代测绘技术在工程测量中的应用

### 3.1 在工程建设测量方面的应用

在工程建设中,现代测绘技术的应用一定要按照工程的性质、建设工程的

地理环境、地形条件等进行, 测绘技术人员可以通过不同的放样方法, 将设计图纸呈现出实际的建筑物, 并且在建筑物使用的过程中, 对建筑工程进行实时检测, 进一步验证设计的合理性, 同时还要在计划的时间范围内, 建筑工程进行沉降、摆动等检测, 对建筑物进行稳定性检测, 将检测结果做好记录, 并及时反馈给相关部门。如下图1。



图1 无人机在电网工程项目规划与测绘中的应用

### 3.2在水利工程测量方面的应用

在水利工程测量方面, 采用现代测绘技术, 即遥感技术能够对河流水位的动态情况进行实时监测, 采用RS技术、GIS技术够提前对洪水可能会蔓延到的范围进行预测, 还能够对一些干旱的地方进行防洪抗灾预测, 为避免灾害范围的进一步扩大提供科学合理的参考依据。另外, GIS技术还能够对一些信息进行分析, 然后提出解决的对策, 比如在一些水库工程的选址及修建中, 或者对一

些水库容积进行测量的过程中, 或者一些修渠引水工程的建设中, GIS技术都能够为其提供合理有效的数据支撑, 进而为合理的利用水资源做好数据支撑。

现代测绘技术在水库容量计算与点位测量方面也发挥出了重要的作用, 一般情况下, 水利工程施工测量的基本途径之一进行点位测量, 根据已知角度、水库的长度、水库高程等已知数据, 设置合理的点位, 并对其进行准确的测量。由于大多数水利工程的规模比较大, 施工人员需要在施工的时候科学合理的布置施工控制网, 然后利用控制网内的各控制点进行水库容量的测量工作。为了尽量减少对控制点的要求, 可采用GPS卫星导航技术, 还能在保证测量数据准确性的基础上, 有效降低测量工作的强度, 进而提高水库容量测量工作的质量与效率。现代测绘技术应用于水下地形测量也取得了较好的效果, 比如多波束测深系统, 不但测量规模较大, 并且测量准确度更高, 能够直接生成水下勘测模拟图, 探测的覆盖性非常广, 还可以按照水下勘测的实际情况对勘测的范围进行调节。

### 4 现代测绘技术未来发展的趋势

目前, 现代测绘技术的应用, 测绘信息的反馈速度还比较慢, 为了保证其工作的有效性, 一定要提高测绘信息的反馈速度。由于测绘行业还没有形成一个标准的规定, 随着建筑工程的增多, 工程测量工作的增加, 很有可能会出现一些

比较混乱的问题, 所以建议相关部门要及时制定相关的标准和规范, 为测绘行业的稳定发展做好保障。另外, 目前使用的现代测绘技术在地表面上的测量精确性比较高, 但是在一些地下、水下等到测量中, 其精确性则比较低, 相关人员也将将其重视起来, 提高地下水工程测量的精确性。还有就是成本方面的问题, 由于现代测绘技术的实施成本比较高, 很多工程建设中考虑到经济问题不愿意采用现代测绘技术, 相关技术人员一定要结合科学技术水平的发展, 降低现代测绘技术的应用成本, 促使其民用化。

### 5 结束语

总之, 现代测绘技术在工程测量中的应用, 不但为工程测量节省了大量的人力和物力, 还为测量人员提供了可靠的数据信息。我们应紧跟科技发展的步伐, 加强对现代测绘技术的创新和优化, 使其能够更好的服务于我国工程建设行业事业的发展。

### [参考文献]

- [1]斯琴格日勒.现代测绘技术在工程测量中的应用研究[J].南方农机,2020,51(9):228.
- [2]田安华.现代测绘技术在工程测量中的应用研究[J].装饰装修天地,2020,(10):141.
- [3]马英娇,张诗楠.现代测绘技术在工程测量中的应用研究[J].环球市场,2020,(3):370.